

---

## 《出谷纪》第五章 问答

**1. 问：梅瑟和亚郎奉谁的名去见法郎？说了什么？**

**答：**他们奉以色列的天主雅威的名去见法郎，说：“你应放我的百姓走，好叫他们在旷野里过节敬拜我。”

**2. 问：法郎对他们的请求作何反应？**

**答：**法郎傲慢地回答说：“谁是雅威，我该听他的命？”他表示不认识雅威，也拒绝放以色列人走。

**3. 问：梅瑟和亚郎进一步请求了什么？为何？**

**答：**他们请求法郎允许以色列人走三天路，到旷野中向上主献祭，以免天主因不敬而以瘟疫和刀兵惩罚他们。

**4. 问：法郎如何看待这个请求？**

**答：**法郎斥责他们懒惰，并说他们只是在找借口逃避劳动，不愿工作。

**5. 问：法郎对以色列人的劳动条件作了什么改变？**

**答：**他命令监工停止提供做砖用的草秸，让以色列人自己去寻找草，但仍要求每天完成同样数量的砖。

**6. 问：这些命令对以色列人民造成了什么影响？**

**答：**以色列人必须在全国奔波寻找替代材料（如

麦茎），工作量大增，劳役变得更加苦重，甚至受到鞭打。

**7. 问：以色列人的工头如何回应这一不公？**

**答：** 他们向法郎诉苦，解释他们无能为力完成任务，但法郎依然指责他们懒惰，坚持原命令。

**8. 问：工头出法郎宫后，如何对待梅瑟与亚郎？**

**答：** 他们责怪梅瑟和亚郎，使他们在法郎面前成了可憎的，也让百姓面临更大的苦难。

**9. 问：面对这些责难，梅瑟向天主作了怎样的祈祷？**

**答：** 梅瑟向上主倾诉：“吾主，祢为什么折磨这百姓？为什么偏偏打发我？”他不解为何上主派遣他却并没有显出拯救。

**10. 问：从这一章中我们可以学到什么属灵意义？**

**答：** 本章提醒我们：天主的救恩计划有时不如人意地迅速展开，反而初期会遭遇更大的阻力，但忠信的仆人应继续信靠天主，因祂必不忘记自己的子民。

---